

# 上海市青浦区人民法院

青法〔2022〕25号

## 关于服务企业复工复产 保障经济社会发展的实施意见

为认真贯彻落实党中央关于新冠肺炎疫情防控的决策部署及市委、区委和市高院疫情防控工作要求，切实发挥司法职能作用，强化疫情防控司法供给，精准护航企业复工复产，持续优化法治化营商环境，结合本院实际，制定以下实施意见。

### 一、切实提高政治站位，增强司法服务保障的自觉和实效

认真贯彻落实习近平总书记关于统筹好疫情防控和经济社会发展的重要指示精神，以及中央、市委、区委关于疫情防控的部署要求，持续巩固疫情防控成果，助力经济社会恢复正常生产生活秩序。坚持疫情防控与审判执行两手抓，以市场需求为导向，

充分发挥审判职能作用，强化司法服务，综合运用座谈调研、协调联动、在线调解等方式，依法为企业排忧解难，服务保障复工复产和经济发展大局。

## **二、聚焦区域发展大局，服务保障重大战略项目建设**

紧密对接长三角一体化发展、虹桥国际开放枢纽、青浦新城建设等重大战略任务推进中项目建设的法治保障需求，提前介入、跨前服务，推动纠纷实质性化解，保障重大项目落地建设。深化问需问难问效机制，精准回应会展、物流、商贸等辖区重点产业的司法需求，实时解答企业关心关切的涉疫情法律适用问题，保障区域经济健康发展。依法公正高效审理涉企业复工复产案件，及时发出法律风险提示和司法意见建议，加强复工复产司法应对，助力企业纾困解难。

## **三、开设专项诉讼服务通道，高效化解涉疫纠纷**

运用法院12368诉讼服务平台和诉讼服务中心功能，开通涉疫情纠纷诉讼服务线上线下绿色通道，实行“优先立案、优先审理、优先执行”工作机制。支持企业有序恢复生产，对涉复工复产案件中符合条件的困难企业、个体工商户等，依法准予缓交、减交或者免交诉讼费。加大司法救助力度，对返岗复工农民工、其他困难职工因疫情防控引发的劳动合同、劳动报酬等纠纷，联合相关部门，及时提供法律援助和救助服务。

#### **四、依法严惩涉疫犯罪行为，维护社会大局稳定**

充分发挥刑事审判职能作用，依法从严从快惩处暴力抗拒疫情防控措施、故意传播病原体、借疫情之机制假售假、哄抬物价、寻衅滋事、扰乱公务、造谣滋事等妨害疫情防控违法犯罪行为。依法严厉打击非法经营、敲诈勒索、合同诈骗、欺行霸市、强买强卖等影响企业复工复产的违法犯罪行为，维护市场交易安全。严格落实宽严相济刑事司法政策，用好用足认罪认罚从宽制度，对企业经营管理人犯罪和企业生产自救行为，审慎把握罪与非罪界限，支持企业正常生产经营活动。

#### **五、妥善审理涉疫民商事纠纷，维护公平市场秩序**

坚持“信守合同、促进发展，共担风险、利益平衡，依法调整、公平公正，注重协调、妥善化解”的原则，依法办理涉疫情的租赁、借贷、买卖、运输、服务等民商事案件。充分考虑疫情对企业复工、人员返岗及正常生产经营活动的影响，准确理解和适用不可抗力、情势变更、及时通知和防止损失扩大义务等法律规定，公平合理评价合同当事人权利义务，鼓励引导当事人通过变更履行方式、调整履行期限等形式妥善解决纠纷。引导金融机构合理回应企业因受疫情影响延期还贷、降低融资成本的诉求，促进以展期续贷、分期还款协议等方式化解纠纷。

#### **六、优化涉疫劳动纠纷调处，促进劳动关系和谐稳定**

坚持和谐稳定、协商求同的原则，对因疫情或疫情防控措施

引发的关于工作方式、工作时间、劳动报酬等纠纷和矛盾，尽可能通过协商、调解等方式来解决，促进劳动合同的继续履行。贯彻平衡保护理念，充分考虑疫情因素对劳资双方的影响，妥善化解因疫情导致企业经营困难引发的劳动解除等纠纷，依法保护劳动者合法权益、促进企业稳定有序发展。加强与工会、人社、劳动仲裁、劳动调解组织等单位的联动协作，加大沟通调解力度，及时妥善处理延迟复工、企业停工停产期间劳动者工资报酬纠纷等劳动争议案件，维护和谐劳动关系。

## **七、坚持善意文明执行，促进企业恢复正常经营**

综合运用强制执行措施，加大对涉疫企业作为申请执行人案件的执行力度，助力企业及时回笼资金。坚持善意文明执行理念，依法精准适用诉讼保全、失信惩戒和限制消费措施，严禁超标的、超范围查封，健全信用修复机制，尽可能减少强制执行对企业正常生产经营的负面影响。对主营业务良好但因疫情影响暂不能清偿到期债务的企业，审慎办理执行转破产，积极引导企业破产重整、和解，具备恢复生产条件的，视情形许可企业复工复产。

## **八、深化多元解纷，推动涉疫纠纷诉源治理**

密切关注受疫情影响较大的住宿餐饮、批发零售、交通运输等行业，充分运用一站式多元解纷平台，开展先行调解和委派、委托调解，积极引导当事人通过非诉途径解决纠纷。健全法院与工商联、人社、金融监管等职能单位沟通衔接机制，推动符合条

件的企业享受房租、税收、用工、社保、贷款等政策支持，积极引导当事人按法律、政策达成和解。加强法律风险提示，对司法办案中发现的企业生产经营和管理风险、漏洞，以及疫情防控和复工复产方面的风险隐患，及时提出司法建议，引导企业合法合规经营、有效规避风险。

## **九、全面推行线上诉讼，保障便利行使诉讼权利**

大力推进全流程网上办案体系建设，以新技术服务司法新需求。依托人民法院在线服务和一网通办“诉讼服务”等平台，推广网上立案、跨域立案、网上阅卷、在线庭审、异步审理、网上调解等在线诉讼新模式。积极引导企业线上提交材料、接受电子送达和在线审理等方式，以最简便的方式、最有效的途径解决纠纷、化解矛盾。严格落实在线诉讼、在线调解以及电子送达规则，加大全流程网上办案技术支持保障，确保在线诉讼活动高效规范进行。

## **十、强化宣传引导，延伸服务保障企业复工复产的社会效果**

加强对疫情防控背景下企业多发易发案件的梳理分析和司法研判，通过官方微博公众号“案说疫问”栏目，对涉疫情金融借款、买卖合同、房屋租赁等纠纷释法答疑，帮助企业防范和化解法律风险。围绕企业涉疫纠纷和复工复产关注的债务偿还、企业融资、劳动用工等实务法律问题，通过“青法之声”法治宣传志愿者团队开展“云宣讲”，及时回应社会关切。建立涉企业复

工复产典型案例发布和司法公开机制，通过庭审直播、典型案例发布等，加强以案说法，及时、准确向社会传递司法声音，为社会提供价值导向，为市场明规则、稳预期。





---

承办部门：上海市青浦区人民法院审判监督庭

---

上海市青浦区人民法院办公室

---

2022年5月27日印发